

# 薪火相传，老中青三代共话海军情

市军休服务中心组织军休干部走进海军部队为年轻官兵讲述军旅故事

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳旎

本报4月17日讯 “公海大家都可去，但火箭数据船是我们中国的，我们要自己拿回来！”“我当时第一反应就是冲上去用自己的身体堵住飞溅的海水。”……为庆祝中国人民解放军海军成立74周年，17日，青岛市军休服务中心先后走进海军某部、海军航空大学青岛校区，开展老中青三代人共话海军情活动，军休干部吕蕴兴、徐吉华作为部队年轻官兵讲述了曾经充满“硝烟味”的军旅故事，与大家共同见证人民海军74年的壮阔航程，激昂年轻官兵的热情和斗志，助力他们在新时代新征程上走好军旅之路。

“我每一次远航，都会取一瓶海水，这也是我们海军‘浪花白、海军蓝’的一种情怀。”军休

干部徐吉华曾参加过远航任务10余次，每一次出行都会取上一瓶海水作为纪念。在核潜艇上，徐吉华负责操纵控制潜艇状态、管理保障潜艇生命力。1997年，核潜艇在水下100米时突然发生故障，海水涌入艇中，徐吉华来不及多想，立即冲上去，用自己的身体堵住漏点，并下命令让战友关闭阀门，及时处置了一次事故。“如果海水溅到电气设备上，那后果是不堪设想的。”从军30多年，徐吉华的每一次远航都是在搏风斗浪中过来的。

在海军某部，听完徐吉华惊心动魄的回忆，在座的所有年轻官兵报以热烈掌声。海军某部政委马乾表示，这堂课让青年官兵直观了解到人民海军一路向战而行、向海图强的发展历程，是部队日常训练与教育之外的有力补充，必将激励青年官兵将前辈们的光荣传统和优良作风保持好发扬好，在新时代新征程上逐梦万里海天。

“1980年5月18日，新华社向全世界播发了一条消息：中国第一代舰载直升机已在大洋上安全起降，腾飞海空。那一天，我终生难忘。”在海军航空大学青岛校区，军休干部吕蕴兴向学员代表讲述了自己两次前往南太平洋打捞数据舱的经历。第一次是1980年，面对浓积云和雷雨区，如果穿行会导致机毁人亡，绕行则会贻误战机。千钧一发之际，吕蕴兴和机长郭文才、空中机械师王世荣通力配合，毅然下降飞行高度，从云下冒雨直飞数据舱上方30米悬停，从吊放潜水员到将数据舱打捞上来仅用了5分20秒。第二次是1988年9月15日，在面对

空中有外机干扰、海面有外船环伺的情况下，吕蕴兴沉着冷静、果断行动，凭借过硬的飞行技术，在驾驶员政佃祥、领航员关锡华等配合下，从潜水员出机舱门入水抓住数据舱起吊，到吊放潜水员进机舱门，仅用时3分18秒就完成了任务。

海军航空大学青岛校区某学员队的青年官兵和学员们在聆听了老兵事迹后，深受鼓舞。“我们要学习老前辈们的艰苦奋斗精神，在自己的本职岗位上刻苦训练。”一级上士邱龙杰说。

海水滔滔，舰阵巍巍。军休干部用最朴实的语言讲述了老一辈海军的艰苦付出，用个人惊心动魄的经历激励部队官兵要锤炼不怕牺牲的战斗精神，激励青年官兵为全面建成世界一流海军奉献自己的青春力量。

今年4月中旬至9月底——  
青岛开展欠薪线索集中清理“雷霆行动”

□青岛日报/观海新闻记者 任晓萌

本报4月17日讯 聚焦突出问题，切实提高欠薪案件办理质效。记者从市根治拖欠农民工工资工作领导小组获悉，自2023年4月中旬至9月底，我市将开展欠薪线索集中清理“雷霆行动”。

本次行动以工程建设领域和加工制造业、新就业形态等欠薪易发多发行业企业为重点，坚持“清欠”与“防欠”，清空存量与遏制增量、主动排查与积极化解“三个结合”，全面梳理排查欠薪风险隐患，推动欠薪案件快立、快处、快结，加大欠薪违法行惩力度，坚决实现“欠薪线索数量有效遏制、信息监管水平持续提升、欠薪治理形势总体稳定”三个目标。

行动明确四方面重点：一是抓排查，全面摸清欠薪风险隐患。市、区（市）两级将对工程建设项目开展全面梳理排查，既系统梳理欠薪存量，又全面排查欠薪隐患。对排查中发现的风险隐患和欠薪线索，将以项目（企业）为单位建立台账、责任到人、限期办结。二是抓处置，高效化解欠薪案件线索。对未按期办结或涉及人数多、金额大的重大欠薪项目（企业）由市领导小组办公室挂牌督办。实行“一案多查”，带着案件查项目，既查整体工资支付情况，又查保障农民工工资支付制度落实情况，对检查出的违法行为一跟到底督促整改，彻底消除欠薪风险隐患。三是抓惩戒，严惩重处欠薪违法行为。对查实的拖欠工资、工资支付保障制度不落实等违法行为，将采取“五个一批”措施，即通报约谈警示一批、官网媒体曝光一批、行政执法处罚一批、列入“黑名单”惩戒一批、依法移送公安一批，依法予以严惩，提高用人单位欠薪违法成本。四是抓长效，完善欠薪治理体系建设。全市将把行动的具体开展同落实“人盯项目”管理责任制、推行维权二维码“两个全覆盖”、规范建设市场秩序、提升信息化监管效能等工作结合起来，以案件治标促源头治本，治标治本同向发力、同频共振。

## 青岛城市供水水质公报

2023年3月3日、3月6日至3月7日、3月9日至3月10日，青岛市水务管理局对我市七区三市城市供水水质进行了抽检，现将抽检结果公报如下：

本次共抽检11个水厂出厂水水样和36个管网水水样。所有受检出厂水的9项常规指标和管网水的7项常规指标全部符合《生活饮用水卫生标准》（GB5749-2006），市内三区出厂水和管网水受检水样合格率均为100%；其他市辖区出厂水合格率100%，管网水合格率100%。

详情请登录青岛政务网（<http://www.qingdao.gov.cn/>）或市水务管理局网站（<http://swglj.qingdao.gov.cn/>）查阅。

## 第十八届崂山茶节将于4月22日开幕

举办斗茶大赛、茶田音乐节等系列活动

□青岛日报/观海新闻记者 衣涛

本报4月17日讯 眼下，崂山大田春茶已进入采摘期。17日下午，记者从崂山区组织的新闻发布会上获悉，为增强特色产业新优势，打响崂山茶品牌，崂山区将举办为期一个月的青岛2023第十八届崂山茶节暨第二届崂山茶谷雨开采节。

本届茶节主题为“一杯崂山茶，万般青岛美”，活动将于4月22日上午10时在崂山书院开幕，5月21日国际茶日当天闭幕。活动期间，崂山区将组织举办系列活动，既有斗茶大赛、茶宴争霸、茶田音乐节、茶乡露营等文化体验活动，又有全国名特优新农产品产销对接会推介和崂山龙须（绿茶）、崂山凤羽（红茶）产品推介品鉴等产业拉动活动，还有崂山茶数字化“身份证”推广等科技赋能活动，持续打造输出崂山区“特色产业+文化体验+节庆旅游”乡村振兴农文旅融合的IP品牌。

发布会当日，位于崂山西麓的崂山云雾

茶场大田春茶采摘也拉开了帷幕。“4月初下了一场大雨，对崂山春茶生长十分有利，初步估计今年春茶产量将同比增加两成，品质也要好于往年。”据崂山云雾茶场负责人王永超介绍，大田春茶采摘以一芽一叶、一芽两叶为最佳，此时茶叶嫩芽成熟较少，预计将于4月下旬大规模采摘，直至5月下旬或6月上旬收尾，“目前，我们茶园内的春茶已预订出四成。”

不单单是云雾茶场，伴随茶枝吐绿，当前，崂山区内的2万余亩崂山茶均已进入采摘期。记者从崂山区农业农村局获悉，崂山茶目前的年产量约为1500多吨，产值6亿余元，崂山茶区域公共品牌价值达到14.64亿元。在不久前由浙江大学等机构联合发布的《2022中国地理标志农产品品牌声誉评价报告》中，崂山茶在全国1568个地标品牌中位列第50名，是山东省乃至江北地区茶品牌的唯一代表。



■2万余亩崂山茶已进入采摘期。 邢志峰 摄

山东省自然资源开发利用暨自然资源节约集约示范县授牌工作会议在青举行，“青岛经验”获全省推介

## 青岛市自然资源和规划局：打好土地节约集约利用“组合拳”

### 重点低效片区开发建设“青岛经验”获全省推介

盘活低效用地是国家“十四五”规划纲要中明确的重点任务，是深化土地供给侧结构性改革的重要举措，更是青岛建设新时代社会主义现代化国际大都市的必然选择，对于提高土地利用效益、促进产业转型升级、提升城市功能品质等具有重要意义。

结合青岛城市更新和城市建设三年攻坚行动，我市启动重点低效片区开发建设三年攻坚行动，坚持政府主导、部门协同、市区联动、国企参与、配套先行、政策保障，形成了“1+1+5”低效片区开发建设工作法，加快推动低效用地腾笼换鸟、凤凰涅槃。目前，先行启动的十大低效片区已腾让土地3万余亩，开发利用2.45万亩，2023年还将腾让土地1.47万亩，开发利用土地累计达到3.9万亩。重点低效片区开发建设“青岛经验”获全省推介。

“1+1+5”中，第一个“1”是建立一套效率高、力度强的攻坚战体系——加强顶层设计，制定了《重点低效片区（园区）开发建设三年攻坚行动方案》，形成了“书记、市长顶格抓，主任、主席协同抓，市级领导牵头抓，分管市长靠上抓”的推进机制；第二个“1”是形成一张路径清晰、方案明确的攻坚路线图——科学编制《青岛市城镇低效用地再开发利用专项规划》，创新制定“低效片区”划分标准，立足十大重点低效片区资源禀赋、区位特点、产业定位等不同情况，分别编制《开发建设实施方案》，明确片区改造范围、发展目标与功能定位，开展产业策划和城市设计，在经济测算的基础上，确定运营模式和开发时序，“一地一策”制定分类实施计划。

“5”是突破五项重点工作——一是征地拆迁“腾地”，改变以往“拔点拣苗”的做法，对重点区域进行整体评估、成片征迁整理，逐个破解项目征迁难题；二是项目招引“落地”，新引进的新兴产业重大项目，优先在低效片区内布局，2022年，十大重点低效片区落地项目129个，总投资额1345亿元，签约项目60个，总投资额1238亿元，片区发展注入了源头活水；三是资金保障“活地”，充分发挥市级资金和土地储备资金的作用，同时拓宽多种资金渠道；四是配套先行“熟地”，按照“先配套后出让”的思路，实现经营性用地出让效益最大化和资源、资本、资产的良性循环。目前，低效片区内道路、教育、公园等配套工程已全面开工；五是政策赋能“用地”，以



■山东省自然资源开发利用暨自然资源节约集约示范县授牌工作会议在青岛召开。

《关于推进城市更新工作的意见》为基础，建立低效用地再开发“1+N”政策体系，推动破解低效片区历史遗留“包袱”多、土地房屋征收难等突出问题。

据了解，今年全市低效片区（园区）全年计划推动350个攻坚项目，推动低效片区开发建设取得更大成效，为全省乃至全国低效用地再开发利用蹚出新路径、打造新样板。

### 盘活“批而未供”“闲置土地”等存量用地

近年来，盘活批而未供土地和闲置土地等存量资源，成为制约发展的普遍性问题，如何破解这一难题？青岛已逐渐构建起一套消化处置长效机制，形成了土地供应与市场需求的良性互动，助推大产业、大项目建设高质量推进。

摸清家底，建立台账。全面核查全市范围内批而未供和闲置土地，梳理摸清地块位置、面

积、问题成因等有关情况，逐宗土地上图建库，明确处置办法和时限。

统一思想，顶格推进。成立以市委、市政府主要领导为组长的土地高效利用工作领导小组，下设工作专班，深入实施青岛市批而未供和闲置土地处置三年攻坚行动，顶格协调推进处置工作。各区市相应成立领导小组或工作专班，两级联动共同发力。

明确路径，政策赋能。制定出台《关于加快批而未供土地消化处置的实施意见》《关于加快供而未用和闲置土地消化处置的实施意见》，梳理8大类31项成因，逐项明确办法措施，综合运用行政、司法、市场手段，为破解错综复杂的存量土地难题提供政策依据。

一地一策，精准施策。各区市结合辖区优势和地块情况，“一地一策”制定批而未供和闲置土地处置方案并有序实施。如莱西市依托闲置土地，吸引社会资本共同建设多层次标准厂房，以租赁经营等形式招引小微企业入驻；其中科技型小微企业，还给予租金优惠奖励，实现企业

“拎包办厂”。2022年，累计导入中小微企业60余家，实现产值10亿元。

据统计，我市不少批而未供土地是具备供应条件，但缺少合适项目供应的土地。在闲置土地中，也有一部分是因为配套不达标导致的土地闲置。因此，完善“以地招商”机制，是加快闲置土地消化处置的关键。

近年来，对标先进，青岛也在全市范围推广“标准地”出让机制，把“事后提要求”转变为“事前定标准”，推动企业投资项目审批全流程改革。比如，2020年初，西海岸新区管委会印发了《青岛西海岸新区企业投资项目“标准地”工作实施方案》，围绕“事前定标准、事中抓创新、事后强监督”，有机衔接“亩均论英雄”改革，对产业项目用地实行“标准地”出让，调优产业结构，提升产业层次，明确各类企业投资项目使用工业用地固定资产投资每亩不得低于500万元，规划容积率不得低于1.5，亩产税收不得低于40万元。国家级开发区工业用地固定资产投资每亩不得低于600万元，亩产税收不得低于45万元，进而大大提高了要素配置效率。

节约集约用地，实现“地尽其利、沃土生金”。

节约集约用地，市自然资源和规划局一直在路上，今后将多措并举进一步提升土地利用质量和效益，保障经济高质量发展，实现“地尽其利、沃土生金”。

加强规划管控。结合编制实施“多规合一”的国土空间规划，优化空间布局，统筹各类各业用地需求，科学划定开发边界，倒逼城镇集约发展。

创新推动节约集约。建立适合青岛的节约集约用地评价指标体系，开展用地评价评估，创建全国节约集约用地示范县，引导全社会节约集约用地。

健全市场化配置。推广长期租赁、先租后让、弹性出让等灵活供地方式，继续推行“标准地”出让，探索土地复合利用。

加大盘活利用。持续推进批而未供和闲置土地处置攻坚行动，开展城镇低效用地再开发，完善支持政策，调动政府、原用地主体、市场主体等多方积极性，打造一批典型样板。

强化监管约束。探索工业用地全生命周期管理，健全“双合同”监管和用地退出机制，推动土地向高产区域、优势产业和优质企业倾斜，进而让每一寸土地都用在高质量项目上。

（王冰洁）